

设施网络完善 装备技术领先 便捷服务升级

——“十四五”交通强国建设交出亮眼答卷

新华社记者 叶昊鸣 魏弘毅

国务院新闻办公室21日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会，交通运输部等相关部门负责人介绍了我国交通强国建设的新成效和新进展。

国家综合立体交通网主骨架基本贯通

“铁路营业里程达到16.2万公里”“公路总里程达到549万公里”“高等级航道通航里程达到1.76万公里”“颁证民航运输机场达263个”……发布会上，交通运输部部长刘伟说，我国交通运输设施网络更加完善，国家综合立体交通网加快构建。

刘伟表示，京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝地区等已经建成全国领先的综合立体交通网络；西部地区交通“留白”加快填补，东北地区交通网络整体效能持续提升，中部地区大通道大枢纽加快建设，东部地区交通承载力不断增强；农村和边境地区交通通达深度明显提升。“交通运输服务支撑区域城乡协调发展的作用进一步凸显。”刘伟说。

“十四五”时期，交通运输行业以统筹融合为导向，加快构建以铁路为主干、以公路为基础、水运、民航比较优势充分发挥的国家综合立体交通网——

“大通道”加快贯通。我国加快推进出疆入藏、沿海沿边、西部陆海新通道等战略骨干通道建设，“6轴7廊8通道”国家综合立体交通网主骨架已经基本贯通，连接了全国超过80%的县级行政区，服务全国90%左右的经济和人口总量。

“大网络”基本形成。“八纵八横”高铁网已建成投产81.5%，高铁营业里程达4.8万公里；33条国家高速公路主线基本贯通，高速公路里程达19.1万公里；

“四纵四横两网”国家高等级航道已经达标70.4%，港口规模能力多年保持世界第一；航空服务覆盖全国92.6%的地级行政单元、91.2%的人口；邮政行业设立营业网点50多处。

“大枢纽”加快建设。由综合交通枢纽集群、枢纽城市和枢纽港站“三位一体”构成的国家综合交通枢纽系统持续完善；80%的新建客运枢纽平均换乘距离不超过200米；37个城市开展国家综合货运枢纽补链强链，重点枢纽货物换装次数缩短至1至2次，多式联运1小时换装率超过85%。

“下一步，我们将继续谋划建设一批重大工程项目，加力贯通综合运输大通道，推动存量交通基础设施更新提质增效，更好服务保障国民经济循环和人民群众便捷出行。”刘伟说。

技术不断突破 装备不断更新

北京亦庄高级别自动驾驶示范区，一辆无人驾驶汽车正在道路上平稳完成变道、超车、避障等动作。为这辆汽车提供自动驾驶技术的“萝卜快跑”平台，已在全球15个城市落地，全无人驾驶车队已驶入北京、深圳、武汉、重庆等多个城市。

加快建设交通强国，自动驾驶、智能航运、智慧物流蓬勃发展，无人机、无人车、无人船加快推广应用。

国家邮政局局长赵冲久表示，“无人驾驶”技术在仓储、运输和派送环节大显身手，通过自动化和智能化，提高了快递服务的效率和服务水平，实现了快递最高日揽收量7.29亿件。“深度对接国家综合立体交通网和国家物流枢纽，积极构建‘枢纽+通道+网络’的现代物流运行体系，国内快递服务时效性、服务质量、性价比都处于世界领先水平。”赵冲久说。

聚焦新技术应用、新装备研发、新业态发展，开展系列创新场景应用和核心技术攻坚。“比如，通过交通基础设施数字化转型升级试点，推动20个区域、超过6万公里通道改造升级，通行效率、突发事件应急响应效率分别提升20%、30%左右。”刘伟说。

技术不断突破创新，装备不断与时俱进。

“十四五”期间，深中通道创造了多项世界纪录，平陆运河、小洋山北集装箱码头等重大工程科技成果竞相涌现；CR450动车组发布，首艘国产大型邮轮正式运营，C919大型客机常态化商业运营；超过4000公里公路完成了智能化升级改造，电子航道图发布里程9950公里，自动化码头在建设规模、作业效率、技术水平上稳居世界前列。

“技术装备更加先进。中国高铁、中国路、中国桥、中国港、中国快递等‘中国名片’更加亮丽。”刘伟说。

公众出行从“走得了”向“走得好”转变

万人执火，踏歌而行，近日的四川凉山彝族火把节吸引不少游客。面对新成昆铁路凉山段旅客大幅增长的出行需求，7月18日至24日国铁成都局动态调整运力，加开列车20列，日均开行旅客列车超60列。

“当前中国经济持续稳定向好，城市间的人员流动和联系更加频繁，人民群众对商务、通勤、旅游和探亲这些方面的出行需求越来越多。”国家铁路局副局长安路生表示，如今铁路出行服务品质更优，高铁成网和公化的开行让人民出行更快捷，“坐着高铁看中国”已经成为老百姓享受生活的生动写照。

航空服务与旅客出行体验息息相关。“十四五”期间，我国约有3.5亿人乘

坐飞机出行，目前航空人口数量已达4.7亿，成为全球航空人口最多的国家。

中国民航局局长宋志勇介绍，“十四五”期间，我国民航大力提升运行效率，航班正常率保持在较好水平；千万级机场航班近机位靠桥率提升至83.8%，上下飞机更加便捷。同时，我国还大力推进智慧化服务，国内旅客自助值机占比超过七成，具备无纸化便捷出行能力的运输机场超过260家，机上WIFI使用越来越广泛，旅客云上生活越来越丰富。

人们对美好生活的向往在交通运输领域表现最突出的，就是期盼出行有更多选择、有更大便利、有更优品质。

高铁、民航成为快速出行首选。刘伟表示，2024年，动车组旅客发送量32.72亿人次，占铁路旅客发送量的75.9%；民航日均服务200万人次以上，年旅客吞吐量1000万人次以上的机场已经达到40个。

自驾成为跨区域出行主流。刘伟说，平均每天大约有1.3亿人次选择自驾出行，占跨区域人员流动量的七成以上，全国有约90%的县级行政中心实现30分钟上高速。

通勤出行得到有力保障。刘伟表示，每天约有1亿人次乘坐轨道交通高效通勤，1亿人次乘坐公交穿梭街巷，1亿人次乘坐出租车和网约车“门到门”出行。

“我们始终坚持‘人民交通为人民’，持续优化服务供给，推动公众出行从‘走得了’向‘走得好’转变。”刘伟表示，总的看，我国交通运输综合能力、服务品质、运行效率大幅提升，“人享其行、物畅其流”的美好愿景正在加快实现。

（新华社北京7月21日电）

▶7月21日拍摄的宁夏中卫300万千瓦光伏绿电项目2号330千伏变电站建设现场。
该项目是国内在建的最大单体光伏项目之一，配套建设3座330千伏变电站，将宁夏地区绿电通过“宁电入湘”通道输送到湖南。
新华社记者 王 鹏 摄



（上接第一版）要协同联动，加强部门配合、上下联动，确保群众诉求“接诉即办、接诉即办”；要规范运行，对标省里要求，优化工作流程，完善工作机制，确保件件有着落，事事有回音。

会议听取上半年市政府重点工作目标任务落实情况汇报，强调，要聚焦重点工作、重大工程、民生实事、反馈问题整改等任务，坚持部门协同、市县联动，实行清单化管理、节点化推进、责任化落实，加强工作调度，强化要素保障，持续跟踪问效，以扎实的工作作风推动各项工作任务落地见效。

黄河浪激处 大道谱新篇

（上接第一版）“黄河一号旅游公路建成后，外省客商的冷链车直接开到塘边，收购蟹、虾、莲菜等，可以带动百余家企业。”薛公村党总支书记、村委会主任程俊怀的话语中满是底气。

借着交通便利的东风，薛公村还积极盘活资源，大力发展旅游产业：利用闲置房屋打造农家乐、民宿，让游客吃得开心、住得舒心；通过旅游拓宽农产品销售渠道，村民们不仅能获得养殖、种植带来的收入，还能从旅游服务中增收，形成多元的收入来源，生活水平得到显著提高。

文明润心：乡村遍开“幸福花”

黄河之水奔涌向前，文明新风润物无声。黄河一号旅游公路临猗段顺着黄土丘陵伸展蔓延，它不仅是一条便捷的交通要道，更化作一条传播文明新风的纽带，让文明的种子在沿线各村落生根、发芽生长，绽放出别样的乡风新貌。

早晨的贾寺村，党群服务中心前的国旗与“新时代文明实践站”的牌匾相互映衬，透着庄重与生机。在实践站内，志愿者们正认真梳理“三晋最美家庭”的事迹。这个沿黄村落组建了4支志愿服务队，队员们活跃在理论宣讲台、田间地头以及困难群众家中。春节为困难群众送慰问，农忙时帮村民耕种，平日开展各类宣讲活动，实践站早已成了村民的“精神家园”。

漫步在贾寺村，硬化巷道整洁干净，绿树成荫，空气清新。“孝老爱亲”的标语在路灯杆上格外醒目。随着交通的改

善，这个曾经偏僻的村落，如今不仅产业发展红火，文明新风更是暖人心田：为骨病患者捐款8万余元，用爱心汇聚暖流；每年为村里的老年人发放节礼，让老年人感受到集体的关怀；给村里考上大学的孩子发放奖学金，激励更多孩子勤奋学习追求梦想。“公路带来了好日子，文明新风让生活更有滋味。住在这样的村里，心里踏实又幸福！”村民丁丽娃的脸上洋溢着幸福的笑容。

沿公路向北，薛公村“国家森林乡村”的牌匾在阳光下格外耀眼。该村党员程彦武蹲在环境整治“责任田”里拔草，身后排污管道隐入绿地，文化墙上“绿水青山就是金山银山”的彩绘鲜亮夺目。

“以前村里污水横流，蚊虫乱飞，气味难闻，现在村里的小孩都知道垃圾要分类！”程彦武的话道出了村庄的蜕变。近年来，薛公村积极开展环境整治工作，党员主动认领“责任田”，包干环境整治，积分与评优挂钩，调动了参与的积极性，村民面貌焕然一新。

走进薛公村村民议事厅，红白理事会规章制度前围着驻足细看的村民，“红白事宴席统一按6个凉菜、6个热菜标准操办”的条款格外醒目。程彦武算起细账：“按新规办婚事，一户能省下两万多块，再没人因人情债犯愁了！”党员带头成立红白理事会，积极倡导移风易俗，改变了过去铺张浪费的习气。如今的薛公村，民居错落有致，白墙上绘满幸福图景。

黄河边的吴王村，在甜柿产业红火的同时，精神文明建设同样精彩：村民议事会、道德评议会积极发挥作用，不断完善村规民约；星级文明户、最美家庭、道德模范等评选活动持续开展，重

要节日开展的群众文化活动丰富多彩。

治理赋能：共建共享“连心桥”

黄河一号旅游公路不仅让沿黄村落的产业旺了起来，更让基层治理活了起来，一座座共建共享的“连心桥”在黄土地上悄然架起，暖意融融。

薛公村的“分红清单”里藏着治理智慧。这个靠黄河滩涂养出大闸蟹的村庄，2024年集体经济收入82万元，80%都反哺给了村民。日间照料中心里，老人们围坐在一起吃着热乎饭，笑声不断；法治公园里，村民们凑在法典宣传栏前讨论着新鲜事，法律意识在你一言我一语中慢慢提高；新安装的太阳能路灯把村里的巷道照得亮堂堂，夜里走在路上心里踏实踏实。

“每年40万元分红，12项福利从吃水补贴到学前教育，样样都想到了！”程彦武掰着手指头算算，脸上笑开了花。薛公村的“四议两公开”制度让村民都成了治理的主人翁，大事一起商量，账目一起盯着，红利一起分享，产业发展的甜头实实在在尝到了嘴里。

吴王村以“五面红旗”创建为抓手，把党组织的活力拧成治理的劲儿。在该村党群服务中心休闲设施旁围满了村民，大伙儿坐在这儿议事聊天，热热闹闹；“支部+志愿服务队+党员”的党建网像毛细血管，延伸到村里的角角落落。村级微信群更是个热闹地，谁家有困难在群里一说，很快就有来搭把手、速收、速办、速反馈”的节奏让村民心里暖洋洋。

这些年，吴王村拆了废旧院落，修了

平坦路，换了新水管，安了太阳能路灯，卫生网格分到家家户户，村容村貌美得像幅画。村民们说，现在村里的事，咱说了能算；遇到的难题，很快就解决，住着舒坦！

夏日的阳光溜进贾寺村党群服务中心“百姓客厅”的长桌上，几张板凳围成小小圆圈，村民们坐在一起聊着村里的事。

翻开贾寺村的“议事账本”，桩桩件件都是民生事：宅基地纠纷听证会上，1994年的原始台账被摆在了中央，经过大家的讨论和协商，“口头约定无效”的决议让上访者心服口服；葡萄树下，两户村民因房屋返碱问题产生矛盾，在村“两委”干部的调解下，最终握手言和，约定收完果子就移栽果树，化解了矛盾；承包地纠纷调解室里，37.5亩集体土地的承包问题也得到了妥善解决，最终以每亩每年150元的价格达成承包协议……

“过去办事要跑断腿，现在大事小事抬脚就办！”村民王开乐笑着说。贾寺村把党群服务中心变成了“百姓客厅”，“圆桌会”“板凳会”上收集的心里话，很快就变成了实在事。在贾寺村，党总支书记领着干，村“两委”成员跑着办，“群众张嘴、干部跑腿”的治理闭环，让村民办事更方便。

夕阳西下，黄河一号旅游公路临猗段披上晚霞。车窗外，万亩莲菜田与黄河湿地相映成景，农家乐的灯光陆续亮起，村民在广场上跳着广场舞，笑声顺着黄河飘向远方。当产业的活力、文明的新风、治理的效能在这条路上同频共振，一幅生态优美、产业兴旺、百姓富裕、乡风淳朴的乡村振兴壮美画卷，在黄河之畔缓缓铺展，书写着新时代河东大地在黄河流域生态保护和高质量发展中的精彩篇章。



铭记历史 缅怀先烈

抗日英雄



陈中柱像（资料照片）

新华社记者 郑生竹 邱冰清 摄

新华社发

“此头可断不可辱，此身可折不可弯。今日若跪豺狼殿，九泉怎对亡夫言……”6月30日，以抗日将领陈中柱事迹改编而成的淮剧《燃尽硝烟》，在他的故乡江苏省盐城市建湖县首演。该剧以陈中柱遗孀向日军索还丈夫头颅为叙事切入，试图还原那段英勇悲壮的抗战历史。

1941年6月5日，日伪军分多路“扫荡”国民党鲁苏皖边区游击总指挥部，其主要矛头指向陈中柱率领的第4纵队。由于敌人来势迅猛，第4纵队未能及时转移，遭到日军包围。作为第4纵队少将司令，陈中柱率部边打边退，损失惨重。退至兴化一带时被日伪军拦截。战斗中，陈中柱身中数弹，壮烈牺牲，时年35岁。

陈中柱牺牲后，残暴的日寇割走了他的头颅，交到泰州日军司令部邀功请赏。陈中柱夫人王志芳当时身怀六甲，听到丈夫罹难，强忍悲痛，在当地村民帮助下，日夜行船来到泰州城，只身前往日军司令部，要回丈夫头颅，使得丈夫得以全尸入殓。

1945年抗日战争胜利后，陈中柱被当时的国民政府追晋为中将军衔。1987年，经江苏省人民政府批准，被追认为革命烈士。同年，盐城市人民政府将陈中柱烈士墓从泰州迁至盐城市烈士陵园。2014年9月，陈中柱名列民政部公布的第一批300名著名抗日英烈和英雄群体名录。

抛头颅、洒热血的陈中柱，被当地群众称誉为“断头将军”。为中国革命和抗战事业奔走呼号，他还是国共合作抗日主张的积极宣传者和践行者。

1906年10月，陈中柱出生于建湖县草堰口乡堰东村一个农民家庭，与共产党人、革命烈士赵敬之是发小。少年陈中柱家中较为清贫，曾受到赵敬之家的接济。1925年，成年的陈中柱来到上海电车公司工作。1927年北伐军进入江苏，陈中柱返回家乡，参与筹建国民党支部和农会组织，与地方土豪劣绅进行斗争。大革命失败后，他来到南京考入江苏省警官学校，后转入南京军官研究班学习，编属黄埔军校第6期，毕业后在国立中央大学、天津北宁铁路、江苏津浦铁路等处任职。

1937年全民抗战爆发后，陈中柱被委任为当时的国民政府军事委员会战地特科第3总队少将团长，与赵敬之一道参与了台儿庄战役。1938年底，陈中柱任鲁苏皖边区游击总指挥部第4纵队少将司令，在苏北从事抗日活动。他非常重视军队文化宣传，在部队组织政工队，编辑出版《战地新闻》《新群报》等，并组织当地中学师生演戏唱歌，宣传国共两党合作抗日。1939年秋，他率部进驻江苏泰州，同新四军配合和日军进行游击战，曾设伏击沉日军汽艇2艘。

陈中柱以血肉之躯抗敌殉国的事迹，在其家乡至今仍被口耳相传。每年9月开学季，以陈中柱名字命名的草堰口陈中柱初级中学，会组织学生瞻仰矗立在教学楼前的陈中柱半身塑像，参观学校“陈中柱史料陈列室”。“陈中柱的爱国壮举激励学生们奋发向上。”草堰口陈中柱初级中学校长顾学成说，学校还将陈中柱的事迹写入了校本，每年对品学兼优的学生发放以陈中柱、王志芳夫妇命名的奖学金。

在《燃尽硝烟》剧目的结尾，王志芳双手捧着装有丈夫头颅的陶罐，走出日本军营，走向日光明朗的远方，剧中人合唱：“愿以此身化长风，拂遍关山九重。人间永存一粒火，燃尽硝烟星月明。”

“全剧深情刻画中华儿女‘宁可断腕，不折脊梁’的民族风骨。”建湖县淮剧团团长单文鉴介绍，建湖是淮剧发源地，在中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利80周年之际，剧团以地方戏剧的方式，向公众呈现可亲可感的陈中柱人物形象，揭露战争的残酷本质，传递对和平的永恒祈愿。

（新华社南京7月2日电）



▲7月20日，农户在中卫市沙坡头区兴仁镇硝砂瓜田里劳作。
盛夏时节，宁夏中卫市沙坡头区数万亩硝砂瓜正式开园上市，在环香山核心产区，瓜农们抢抓农时采摘硝砂瓜。得益于当地干旱气候和富硒砂壤，戈壁滩产出的硝砂瓜以“个大、瓢沙、汁多、甜度高”著称，被誉为戈壁“绿宝石”。

新华社记者 王 鹏 摄

本版责编 冯婷婷 校对 白洁 美编 冯潇楠

遗失声明

●不慎将晋城市盐湖区龙居镇长乐村股份经济联合社农村集体经济组织登记证（统一社会信用代码：N2140802MF3750821U）丢失，声明作废。

●不慎将岳则如《出生医学证明》（编号：N140074609，母亲：王新燕，出生医院：运城市盐湖区人民医院）丢失，声明作废。